

开栏语:

# 党建引领“三治融合”百花齐放

## ——2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道

近年来,上街区深入贯彻落实习近平总书记关于城乡社区治理工作的一系列重要论述,在推动社区治理工作中,坚持以人民为中心的发展理念,以服务群众为根本宗旨,充分发挥社区党组织的领导核心作用、党员的先锋模范

范作用、人民群众的主体作用,发挥相关各方的资源优势,探索形成了“党建引领,三治融合”的新路径,深入推进社区治理能力和治理水平现代化,为美丽上街和郑州国家中心城市作出积极贡献。

为了展示上街区社区治理工作近年来取得的成果,便于社区治理工作相互学习借鉴,取长补短,推动各项工作再上新台阶,上街区融媒体中心联合区委社治委特推出《2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道》。

## 民情速递站 把群众诉求渠道延伸至最前沿

“瀑下薰风暖,倚香紫藤畔。庭园堆锦绣,陇海安居然。”这是陇海安居小区居民在改造后的“微游园”散步时即兴所作的一首诗。

这首诗中提到的陇海安居小区建成于1997年,占地20余亩,共有5栋居民楼,住户224户,其中自管党员8人。因紧邻陇海铁路线,居民期待在此安居乐业而得名。不过,整治前的楼院,因长期无人管理,内外环境和日常维护不如人意,“安居”是居民长时间未能实现的心愿。“李书记,我们家房顶又漏水了!”“书记,咱这个老小区里车停的太乱了,您给管管啊!”诸如此类的牢骚,只要来到陇海安居小区,二十里铺社区“两委”班子成员必定听到。

### 陇海安居小区

为了听心声、解民意,社区党支部在无主管楼院整治提升工作中,建立了“民情速递站”长效机制,在每个楼栋安装民意信箱,向每户家庭发放意见征集服务卡,在每个楼院安排一名支部成员兼任民情速递员,在楼院设置“居民议事长廊”,给群众搭建一个议事的平台,通过“一箱、一卡、一员、一平台”四位一体机制,把群众诉求渠道延伸至最前沿。小区整治前期,通过“民情速递站”共收集到房顶漏水、上下管网堵塞、小区无路灯、无绿化、无停车位等28项问题。

“当时,我们收到群众反映比较集中的是停车难问题,

可小区就这么点儿地方,怎么解决?”社区民情速递员王妍哲介绍说,“既然是群众反映的问题,那就组织楼院自管会、居民代表开个沟通会,听听大家的想法。”在沟通会上,居民代表提出小区西侧有几间废旧仓库,周围是杂草丛生的空地,与其让居民总在此乱堆乱放,屡次麻烦社区工作人员费劲清理,不如改造成停车场。随后,社区“两委”班子第一时间对接村组了解仓库目前的情况。该仓库由二十里铺村组建设,因可对外租赁,每年能产生一些经济效益,而这部分效益是年长且无收入来源的村民们年末福利的来源,所以部分群众不愿意拆除。社区充分运用“一征三议两公开”工作法,通过挨家挨户走访做思想工作,最终,这片空地如居民所愿,建成了停车场。“现在,居民对改造后的停车场很满意,我们二十里铺社区党支部已经与中医院签约‘党建联建项目’,这片停车场还可以为中医院看病的群众提供错时停车服务,中医院定期到小区举行健康义诊。”社区书记李爱景介绍道。

### 民情速递站

通过“民情速递站”充分征求群众意见,最终落实停车场改造,这类事项在陇海安居楼院整体改造过程中还有很多。将废弃多年的门球场,改造成供群众休闲纳凉的小游园;私搭乱建的小车棚,变身为一个“后花园”;无人管理的小

区绿地,成了诗情画意的“微庭院”;臭气熏天的垃圾场变成了高大上的垃圾分类站;还有,从废墟里改建起来的集“学习、议事、娱乐”为一体的居民议事广场……都是群策群力的结果。

当然,不仅仅是工程改造这些大项目向居民征求意见,小区内紫藤廊架、道路两旁座椅的外观设计、颜色搭配等小细节,也全都让群众自己当家做主。为了鼓励群众多提意见,社区还开展了“美丽楼院我的家”“我为楼院建言献策”“金点子合理化建议征集奖项”等主题活动,同时,考虑到年轻人工作忙没时间参加沟通会,社区还在民情速递箱贴上二维码,拓展线上交流平台,进一步巩固“民情速递站”机制,使越来越多的群众主动参与到楼院治理当中,从旁观者变成参与者,从接受者变成推动者。

“民情速递站”汇民智、集民意,改造后的陇海安居也因此得到了居民的充分认可。如今,在党建引领下,“红色物业”将小区管理的井井有条;高效率使用的垃圾分类站点,持续提升居民环保意识;社区党支部还积极发动社会资源,推动家电维修服务站点在小区内落地……随着居民提出的建议一项项落实,居民生活方便了,心情舒畅了,主人翁意识增强了,“安居”的愿景也逐步实现了。

(记者 陈珂 安晨莹)

## 上街区社会各界共庆元宵佳节



峡窝镇开展“猜灯谜温党史 品味传统开新局”庆元宵系列活动,在享受欢乐的同时感念党恩、重温党史,将党味融入年味。

元宵节即将来临,上街区开展丰富多彩的庆祝活动,干部群众们热情参与,体验传统节日的乐趣,喜迎元宵佳节。

(记者 张妍妍 安琪 刘世平 蔡黎娥 李郑阳 王少春 孙畅 陈珂 安晨莹 冯佳雯 李怡帆 王浩)

通讯员 许银昊 侯长青 朱玉辉 白焯 王丹丹 楚含笑 何静静 党政伟 李小童 汪明珠 张新李佩银 牛源菁 孙科 王禄状 张彩云 马丽娜 赵炎午 邵文倩 王玲慧 裴香玲 孙文婉)



香园街社区联合区委政法委、应急局、城市管理局等单位,陪辖区空巢老人、孤寡老人吃元宵、看电影,联建单位党员志愿者搀扶着近60名老人走进了电影院,开展“我陪老人看电影”主题党日暨“党建+治理”联建签约活动,签约内容涉及法制讲堂“加油站”、幸福家长驿站、“牵手成长 教子有方”等15个联建项目。今年83岁的李奶奶说:“小时候总是跟着父母去看露天电影,看完婚,只要有好电影,我一定要老伴陪着去看,一转眼,老伴去世近30年了,孩子在外地,我再也没看过电影,这一天是我从来没有敢想过的……”

通航试验区党支部以“花式灯谜年味浓 映初心更鲜红”为主题,支部党员向吉祥街社区小朋友讲解了元宵节的来历、风俗习惯,带领大家制作灯笼,并将“党建知识、廉洁文化”融入猜灯谜活动,以润物细无声的方式,营造出喜庆祥和的节日氛围。



区司法局干警来到汇才社区,开展“法律服务零距离,共度平安元宵节”主题活动,设立法律服务咨询台,由公证员和法律援助律师共同开展“法律问诊”,帮助群众排解生活烦恼、疏导矛盾纠纷、提供法律专业意见,并就贴近社区居民生活实际的婚姻家庭问题、物业服务问题等进行专业解答。



朱寨社区组织居民、青少年开展“听百姓故事汇,品百味元宵节”主题活动。社区文艺队的演员们统一服装,带来情绪激昂的腰鼓、秧歌舞前来助阵,赢得现场居民的阵阵掌声。社区书记朱正义在红色文化长廊为孩子们讲述社区里的百姓故事。“孩子们,现在看到的罗义是我们社区尊老孝老的典范,他深知养母养育自己不容易,孝敬养母几十年如一日,我们都应该向他学习……”孩子们听得津津有味,纷纷表示以后定会主动多做家务,孝敬父母。



### 社交有距春常在 核酸无恙岁月安

保持社交距离 增强防病意识

中央文明办 宣



### 只要口罩戴得好 就没人知道 你今年胖了多少斤

科学佩戴口罩 注重咳嗽礼仪

中央文明办 宣



### 作为一名吃货 光盘是种基本操作

食物多样搭配 拒绝餐饮浪费

中央文明办 宣



### 让四处蔓延的垃圾 回归万物应有的循环 污水不再横流 田野明净如初

推行垃圾分类 绿色低碳出行

中央文明办 宣